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SS 2008 - Modul: Übung im Vertragsrecht

Aufgabe 9:

Professor M. besitzt eine seltene Erstausgabe von G. Mantels „Forstrecht“ mit Widmung des Autors. Der er in seinen Regalen Platz schaffen muss für neue Bücher, bietet das Buch für 200€ auf einem universitätsnahen Flohmarkt am 4.7. an. Gegen Mittag kommt Professor P. vorbei, der von dem Angebot begeistert ist. P hat aber nur 100€ in bar dabei. M überlässt ihm daher das Buch bis zur vollständigen Zahlung unter Eigentumsvorbehalt.
Wenig später – das Angebot hatte sich herumgesprochen – eilt Professor C. zum Markt und bietet 250€ für das Buch. M erklärt C die Lage, aber wegen des guten Angebotes verkauft M an C das Buch unter gleichzeitiger Abtretung des Anspruches aus dem Kauf mit P.

Während einer Fachbereichssitzung am nächsten Tag verlangt C das Buch von C unter Bezugnahme auf den Kauf vom Vortag. P will das Buch auf keinen Fall dem verfeindeten C geben. Deshalb verkauft er das Buch noch am gleichen Tag an den von den ganzen Vorgeschäften nichts wissenden D., der dafür 300€ in 3 Raten zahlen will, was P. akzeptiert. Es bleibt aber bis zur vollständigen Kaufpreiszahlung in der Verwahrung von P. Am 22.7. zahlt P. die restlichen 100€ an M. Kurz darauf zahlt auch D alle 3 Raten an P.

Sowohl D. als auch C. verlangen das Buch von P heraus. Zu Recht?
